

大智舍見

禪就在日常生活中

始創人由南入聖恩，白居士立人。白居士立人（法名惠明）：「大智舍見，始創人由南入聖恩，白居士立人。」

贈賽。

蔡惠明

一、參禪宜觀心

禪宗一門，稱教外別傳，是佛法的骨髓。但參禪貴實踐，要真參實悟，才能得到受用。所謂真參，就是要在不落言詮、尋思、擬議處用功；至於實悟，必須悟在無所得處。六祖慧能從「金剛經」的「無所住而生其心」悟出了定慧等學微旨，「無所住」指定，「生其心」即慧。禪宗的一切思想，皆從此義引伸而來。

六祖的得法偈說：「本來無一物，何處惹塵埃？」揭示一物即不受一塵；佛事門中，不捨一法！」捨一法不成法身，住一法也

不成法身。參禪可隨取一法作方便，追慮審問參究，以爲破參的

敲門磚。意即用磚敲門，當破門時，磚也棄捨，破門而出。剎那之間，靈光獨耀，能所雙亡，內外脫然，與虛空渾然一體，達到「本來無一物，何處惹塵埃」的境界。也就是說，當一念觀心之極，無念無相，歸無所得，即無所得也不可得，這才成就了真參實悟的功夫。在參悟中，首先要堅信自己本來是佛。天眞自性，

「心地觀經」說：「三界之中，以心爲主，能觀心者，究竟解脫；不能觀者，永處纏縛。」釋尊明確指出觀心是求得究竟解脫的重要途徑。參禪學人要以觀心爲方便，次第進修，從定慧得到解脫。觀心返照，是爲了以無念相之心親證無相的實相。衆生自性，本來清淨，一切現成，不用求，不用學，無你用心處，一

有用心，便遠之又遠。所以當下一念休歇便是，不向一切法求、一切心求，到心法雙亡，自能獨契。

禪宗也稱佛心宗，就是以參究的方法，徹見心性本源爲主旨。心的作用，不可思議。延壽『宗鏡錄』說：「心能作佛，心作衆生，心作天堂，心作地獄。心異則千差競起，心平則法界坦然，心凡則三毒縛縲，心聖則六道自在。心空則一道清淨，心有則萬境縱橫。」一切唯心造，且只在當前一念，如不念念制心，念念透脫，豈能契會眞如實相，達到返妄歸眞，轉染爲淨。『金剛經·無法可得分』佛告須菩提：「我於阿耨多羅三藐三菩提，乃至無有少法可得，是名阿耨多羅三藐三菩提。」參禪學人如能會得此意，方知大千世界海中漚，一切賢聖如電拂。無相之心，本來清淨，無方圓，無大小，也無長短，乃至無一切形相。無漏無爲，無迷無悟，乃至無人無佛。離此心外，無佛可成。過去諸佛，是明心的人；現在諸聖，是修心的人；未來學人，當依是法，切莫外求。心性無染，本自圓成，但離妄緣，即如如佛。所以二祖慧可說：「是心是佛，是心是法，法佛無二，僧寶亦然。」三祖僧璨『信心銘』說：「至道無難，唯嫌揀擇，但莫憎愛，洞然明白。……一心不生，萬法無咎。」諸法如夢，亦如幻化，所以妄念本寂，塵境本空，諸法皆空處，靈知不昧，即此空寂靈知的心，就是當體本來面目，也是三世諸佛，歷代祖師，現代善知識相傳的法印。若悟此心，真是不踐階梯，徑登佛地，步步超三界，歸家頓絕疑。

觀心的方法，先要將一切萬緣放下，善事惡事，過去未來，都不思量。直下內觀自己當下心念。這時但見念頭憧憧往來，生滅不停，不要執著它，也勿隨逐它，只管觀照妄念起處，一看

就不知去向。但旋必又起，仍如是觀，至念頭不起時，仍只看住（這就是慧照）。久久純熟，觀一念不生，便證實空淨的境界。此時眼前種種，都是客觀的真實（現量），明明了了，非不見聞（非空），但寂然了無一念（非有），卽此光景，正是自性的本來面目。可見明心見性，是當然事，平實無奇。見性之後，一切惑、業、苦自然由於慧照作用，能體知都是因緣和合所生，本是性空，心無住着，妄念就失依據，用功也就得力。有些人貪著境界，停滯不前，那就錯了。參禪宜觀心，要不拘時間，於行住坐臥中應用。『六祖壇經』說：「但一切善惡都莫思量，自然得入清淨心體，湛然常寂，妙用恒沙。」「一日，謂衆曰：諸善知識，汝等各各淨心，聽吾說法，汝等諸人自心是佛，更莫狐疑，外無一物而能建立，皆是本心生萬物故。經云：心生種種法生，心滅種種法滅。」又說：「何名無念？若見一切法，心不染著，是爲無念。悟無念法者，萬法盡通；悟無念法者，至佛地位。」「何名坐禪？對於一切善惡境界，心念不起爲坐，內見自性不動名禪。外離相名禪，內不亂爲定，若見諸境不亂者，是真定也。」參禪觀心，主要是息滅妄心，真心自現。初學以靜坐爲基礎，絕不可少，但在行住坐臥日常生活中，都必須注意息妄功夫。動中得力，靜坐時自然相應。永嘉玄覺說：「行亦禪，坐亦禪，語默動靜體安然。」這是把禪與生活打成一片。功夫用得純熟的人，千聖與來驚不起，萬般魔妖不回顧。只恐不信不爲；若信若爲，則四威儀中道必不失，常現在前。

二、禪就在日常生活中

日本學者鈴木大拙在他所著『禪與生活』一書中寫道：

「大多數人一聽到『談禪說道』，總以爲是非常抽象的，其

實禪是非常具體的，我們日常生活中的一切經驗，無一不是禪機，所以禪不能離開生活，離開生活就沒有禪。

「我們生命中本自具有一切使人類獲得幸福的活力，只是由於我們的迷妄，才使這種活力受到阻礙，而得不到適當表現的機會。禪的目的就是突破迷妄，使我們隱藏的活力得以自由地展開。」

另一日本學者青原惟信的看法是：「未參禪時，見山是山，既參禪後，見山不是山，可是禪悟之後得個休息處時，見山又是山。」禪就在其中。

參禪的人明了「外無一物而能建立，皆是本心生萬物故」的道理後，認識現實世界就是理想世界，理想世界要在現實世界中去求，並不是離開現實世界另有一個理想世界可得。也就是說，解脫要在現實生活中求，離開現實生活別無解脫可得。鈴木大拙認爲：「禪是世界上最不合理的，但又最不可思議的東西，這就是以前我爲什麼認爲禪不能加以邏輯分析或理智處理的緣故。我們身體就像一個藏有神秘力量的電池一樣，當我們沒有把這個力量加以適當的運用時，它不是變爲腐朽枯萎凋謝，便是被歪曲而以不正常的方式表現出來。通常我們不知道自己握有那許多使己快樂和互愛所必須的能力。我們在自己周圍所看到的一切掙扎都是來自於這種無知。禪希望我們張開『第三只眼睛』去看那由於

下去而煩惱，所以參加正宗坐禪的人也不斷增加。據在日本各地寺院調查得知，坐禪會的人數比幾年前增加了兩倍。「椅子坐禪」活動能「消除身心疲勞、提高精神境界」的作用，因此被人們所接受，很快流行。日本禪宗各派都傳自中國，由於它適應日本民族和社會的特點，所以持久不衰。

日本禪學界曾研究東方的禪道對現代人類的生活有什麼意義？他們的看法是：西方的文化到今天已進入窮巷，其文化上的缺失已使現代人迷失自己，所以現代人雖大多數仍然過着西方文化孕育出來的生活方式，但西方文化的深處却已開始動搖。西方人把自然完全看成與人類對立的東西，人迷失在自然之中。這是西方文化的危機，也是現代人生活中的危機。而存在主義却是西方文化接通東方文化的橋樑，因爲它強調具體生活和禪家強調切身經驗，頗有相似之處。然而，存在主義在生活中得到的是苦悶，禪悟得到的却是喜悅。禪道在日本的應運興起，不是偶然的。

一切佛法都是適應衆生的佛法。在佛法的世間傳佈中，禪與淨這兩個法門經久不衰，綿延不絕，就在於這兩法契機契理，簡易可行。過去的方便如不能於現在適應，就要以「正直捨方便」的精神，破舊立新。日本曹洞宗推行椅子坐禪活動之受人歡迎，在弘傳禪道這一意義上說，是值得我們深思的。

三、行正即是道

「六祖壇經·般若品」說：「若欲見眞道，行正即是道。」意思是身口意三業清淨，一切行動正直無邪，就是切實道行。即使對正宗坐禪敬而遠之的人也開始學做椅子坐禪，因爲這種坐禪在電車中、在辦公室都能進行。現在有很多人正在爲怎樣生活

「壇經」又說：「行直何修禪，」「心地無非自性戒。」南派禪宗主張頓悟，重視定慧等學，但仍強調淨心持戒是基礎，認爲人

的行爲之所以不正，源自貪瞋癡等煩惱，而煩惱的產生，又由於「非心」，意識中一切妄念和種種邪見，若除「非心」，煩惱也就自去，身心淨化，達到解脫。所以『壇經』總結說：「但自却非心，打除煩惱破，憎愛不關心，長伸兩腳臥。」這就是「行正即是道」的涵義。

釋尊是現觀緣起成佛的，他依緣起說法，弟子們也就依緣起（及四諦）而得解脫。佛法是從現實人生着手的正道，從正道的修行中得解脫。聖道的內容，主要有七類，總名爲三十七菩提分法，其中根本的是八正道。八正道就是四諦中的道諦，也就是「行正」的具體內容。八正道中正語、正業、正命屬戒，正念、正定屬定，正見、正思惟屬慧。以正見爲先導，正定爲目的。『雜阿含經』第七八二經說：「正見是法，乃至正定是法。」按三業相應，正業、正命是身業方面的正行；正語是口業方面的正行，正見、正思惟、正念、正定則是意業方面的正行，正精進通於身口意三業。依『雜阿含經』第七八五經，說正見有二種：

(一) 是世、是俗、有漏，有取轉向善處，就是世間正見，明業感緣因果通於三世，善因得樂果，惡因得苦果，由是而信而行，可得人天之果，所以謂轉向善處。

(二) 是聖、出世間、無漏、無取、正盡苦，轉向苦邊，就是出世正道，趨向解脫。

八正道又稱八聖道分，意謂見道以後的聖者，以無漏慧所起的正見爲主體，在此正見引導下所起的正思惟乃至正定等道品都以無漏爲性，是徹底的正行。初學道或參禪的人，不必要求過高，只要以聖者無漏慧所起爲準則，努力止惡修善，棄邪歸正，使

身口意三業清淨，諸行契理如法，體現「行正」，雖非無漏聖道，但也是如理正行。

唐白居易會向烏巢禪師請問什麼是佛法大意？禪師說：「諸惡莫作，衆善奉行，自淨其意，是諸佛教。」白居易說：「這話三歲孩童也曉得。」禪師嚴肅指出：「八十老翁行不得。」可見

道在平常，不從日常生活中規範身心、淨化身心，以實現身心的解脫自在，却去向外求，爲講說而講說，爲坐禪而坐禪，不起正信，不求行正，那怎麼能得道？因爲諸惡莫作屬「律儀戒」，衆善奉行是菩薩戒中的「攝善法戒」和「饒益有情戒」，而自淨其意從定學來說，它可以包括「世間離欲道」、「出世離欲道」以及菩薩道中的種種三昧，但它也是戒學的一部份。因爲三業以意爲根本，意識與其相應的遍行中的思是造業的主體，所以『成唯識論』說：「能動身思，說爲身業；能發語思，說爲語業；審決二思，意相應故，作動意故，說爲意業。」我們修道參禪，對一點的小善小惡，或隱微的一念一想，都要納入應修應遣的日常生活之中，實踐諸惡莫作，衆善奉行，自淨其意，就是對行正即是道的切實用功。由戒生定，因定發慧。心有定力，不向外馳，諸根對境，心不取相，就沒有煩惱惡行的產生。安住正念，覺察反省，由靜而明，自有覺照現起，能伏斷煩惱。『瑜伽師地論』說：「由聞思力所攝根律儀，能伏煩惱現行；由修習力所攝根律儀，能斷煩惱隨眠。」這裏的覺察功夫與禪宗修無念行，念起即覺覺之即無的功夫相同，也是六祖「但自却非心，打除煩惱破」的行正是道的具體實踐。

禪就在日常生活中，行正即是道，不必向外求，也毋須看得高不可攀，神秘莫測，因爲道在平常！